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ΈΡΕΥΝΕΣ ΣΕ ΣΠΉΛΑΙΑ ΈΧΟΥΝ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙ ΣΗΜΑΝΤΙ-
κά νέα δεδομένα για τη δραστηριότητα κυνηγών–τροφοσυλ-
λεκτών σε διαφορετικές περιοχές της Αττικής στα τέλη της 
Ανώτερης Παλαιολιθικής και τη Μεσολιθική περίοδο (από 
το τέλος περίπου της 11ης χιλιετίας π.Χ. έως το τέλος της 9ης 
χιλιετίας π.Χ.) σε διαφορετικές περιοχές της Αττικής. Ενδεί-
ξεις ανθρώπινης παρουσίας φαίνεται ότι υπάρχουν ήδη από 
τη Μέση Παλαιολιθική περίοδο1.

Πληροφορίες σχετικά με την πρώιμη προϊστορική κατοί-
κηση της Αττικής προέρχονται κυρίως από τα σπήλαια Κί-
τσου στο Λαύριο, Ζαΐμη στην περιοχή μεταξύ Μεγάρων και 
Κινέτας2, Οινόη IV στον Μαραθώνα3, Σχιστού Κερατσινίου 
στη νότια–νοτιοδυτική Αττική4 (εικ. 1–2) και Κουβαρά στην 
ανατολική Αττική (εικ. 3–4)5.  

Στα δύο τελευταία έχουν εντοπιστεί κατάλοιπα του τέλους 
της Πλειστόκαινου και της Ολόκαινου εποχής. Οι θέσεις 
αυτές εντάσσονται σε μια ευρύτερη συζήτηση που αφορά τη 
μετάβαση από την Ανώτερη Παλαιολιθική στη Μεσολιθι-
κή περίοδο και τις σχέσεις συνέχειας ή ασυνέχειας μεταξύ 
τους6. Η συζήτηση αυτή σχετίζεται, επίσης, με την αρχή του 
παραγωγικού σταδίου (τη Νεολιθική περίοδο), τις διαδικα-
σίες που οδήγησαν στη σημαντική αυτή κοινωνική, ιδεολο-
γική και οικονομική μεταβολή, καθώς και με τη συμβολή ή 
τον γενικότερο ρόλο των γηγενών πληθυσμών σε αυτήν7. Ο 
εμπλουτισμός των στοιχείων αποδεικνύει τη χρήση του θα-
λάσσιου χώρου τουλάχιστον από τη Μεσολιθική περίοδο και 
πιθανότατα τις επαφές διαφορετικών πληθυσμιακών ομάδων  
μέσω του νησιωτικού χώρου8.

Τα νέα δεδομένα από τα σπήλαια Σχιστού και Κουβαρά φω-
τίζουν διαφορετικές πτυχές της ανθρώπινης δραστηριότητας 

και διαβίωσης, όπως τη χρήση του χώρου και τις μετακινή-
σεις πληθυσμών στο τοπίο, καθώς τα σπήλαια επιλέγονται ως 
χώροι μονιμότερης ή εφήμερης εγκατάστασης. Η χρήση των 
σπηλαίων από τις ομάδες αυτές9 εντάσσεται στη γενικότερη 
στρατηγική τους για εκμετάλλευση πόρων που εξασφάλιζαν 
την επιβίωσή τους μέσω του κυνηγιού, της τροφοσυλλογής 
αλλά και της προμήθειας γηγενών ή αλλογενών λίθινων 
πρώτων υλών για την κατασκευή της εργαλειοτεχνίας τους. 
Η παρουσία λίθινων τέχνεργων από οψιανό ο οποίος έχει 
μεταφερθεί πιθανότατα από τη Μήλο, τουλάχιστον κατά τη 
Μεσολιθική περίοδο, εμπλουτίζει τις γνώσεις μας σχετικά με 
τα δίκτυα ανταλλαγών πρώτων υλών σε μακρινές αποστάσεις. 
Τα δίκτυα αυτά θα οργανώνονταν αναμφίβολα με βάση όχι 
μόνο τις καθαρά χρηστικές αλλά και τις ιδεολογικές, συμβο-
λικές ή κοινωνικές παραμέτρους. Νέα δεδομένα καταγρά-
φονται και ως προς την ταφική συμπεριφορά των εν λόγω 
κοινωνιών σε σπήλαια. 

Ειδικότερα για τη Μεσολιθική περίοδο, τα σπήλαια της 
Αττικής εμπλουτίζουν το περιορισμένο αρχείο των θέσεων 
της συγκεκριμένης περιόδου στην Ελλάδα. Μέχρι σχετικά 
πρόσφατα η Μεσολιθική θεωρούνταν ως μετάβαση από την 
Παλαιολιθική στη Νεολιθική περίοδο χωρίς να έχει αντιμε-
τωπιστεί ερευνητικά ως αυτόνομο πεδίο, ώστε να προσδιορι-
στούν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της. Στοχευμένες έρευνες 
επιφανείας, όπως εκείνες στην Αργολίδα, στους ποταμούς 
Κωκυτό και Καλαμά Θεσπρωτίας, στην Πρέβεζα και στο εσω-
τερικό Ιόνιο πέλαγος, καθώς και συστηματικές ανασκαφές 
έχουν στοιχειοθετήσει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τη 
δυναμική της Μεσολιθικής περιόδου. Ο εντοπισμός μεσο-
λιθικών θέσεων σε περιβάλλοντα διαφορετικά από αυτά στα 
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οποία συνήθως ιδρύονται πρώιμοι νεολιθικοί οικισμοί, όπως 
σε νησιά (Σιδάρι Κέρκυρας, Νάξος, Χάλκη, Κρήτη, Κύθνος, 
Ικαρία, Αστυπάλαια, Γαύδος, Πλακιάς), σε σπήλαια (Σαρακη-
νού, Κλεισούρας), σε βραχοσκεπές (Μεγαλάκκος, Μποΐλα), 
ακόμα και σε ορεινές περιοχές (Πίνδος), έφερε στο φως ένα 
σχετικά πυκνό, αναλογικά με την περίοδο, δίκτυο θέσεων.

Η ανασκαφή σπηλαίων, όπως στο Φράγχθι της Αργο-
λίδας10, στα Γιούρα της Αλοννήσου11, στη Θεόπετρα της 
Θεσσαλίας12 ή σε υπαίθριες θέσεις, όπως ο Μαρουλάς της 
Κύθνου13, αφενός μεν δείχνουν την πολυπλοκότητα των 
χρονολογικών συσχετισμών των επιμέρους καταλοίπων, τις 
ομοιότητες και διαφορές στα τυπολογικά και τεχνολογικά 
χαρακτηριστικά των λιθοτεχνιών, στα έθιμα ταφής και σε 
άλλα κατάλοιπα, αφετέρου δε ανοίγουν τον δρόμο για τη συ-
στηματική μελέτη της περιόδου.

ΣΠΉΛΑΙΟ ΣΧΙΣΤΟΎ ΚΕΡΑΤΣΙΝΊΟΥ
To σπήλαιο αποτελεί κηρυγμένο αρχαιολογικό χώρο. Βρί-
σκεται στις νοτιοδυτικές υπώρειες του όρους Αιγάλεω, στο 
ύψωμα που ορίζει η βόρεια πλευρά του Βιομηχανικού Πάρκου 
Σχιστού. Από τον εξωτερικό άμεσο περιβάλλοντα χώρο του 
διακρίνονται η λεωφόρος Σχιστού, η κορυφή Βουνό Σκαραμα-
γκά, ο κόλπος της Ελευσίνας και δυτικότερα η κορυφή Ξέρξης 
και ο όρμος Κερατσινίου. 

Το σπήλαιο σχηματίστηκε σε παχυστρωματώδη ασβε-
στόλιθο (Μέσο–Ανώτερο Τριαδικό–Ανώτερο Ιουρασικό) 
της Υποπελαγονικής γεωτεκτονικής ζώνης. Η διάνοιξή του 
οφείλεται σε ενεργή τεκτονικότητα που προκάλεσε τον κατα-
κερματισμό του βράχου, δημιουργώντας ευνοϊκές συνθήκες 
καρστικοποίησης. Έχει ευρεία τοξωτή είσοδο που ανοίγε-

ται κατά μήκος ασυνεχειών με κατεύθυνση βορρά–νότου 
διαμορφώνοντας επιμήκη αίθουσα 70x15 μ. Ο λιθωματικός 
διάκοσμος είναι περιορισμένος. Μεγάλες καταπτώσεις βρά-
χων παρατηρούνται σε όλη την έκταση του σπηλαίου. Στο 
μεγαλύτερο μέρος της καθόδου από την είσοδο στην κύρια 
αίθουσα υπάρχουν αναλήμματα διευθετημένα με μεγάλους 
βράχους, ενώ σώζονται σκαλοπάτια λαξευμένα στον βράχο. 
Σε αρκετά σημεία του σπηλαίου ανοίγονται φυσικές κόγχες. 

Κατά τη διάρκεια της μετάβασης από την Ανώτερη Πλει-
στόκαινο στην Ολόκαινο εποχή, δραματικές περιβαλλοντικές 
μεταβολές επηρέασαν την περιοχή. Συγκεκριμένα, κατά το 
μέγιστο της τελευταίας Παγετώδους περιόδου Würm (περ. 
24000–10000 πριν από σήμερα) η θαλάσσια στάθμη ήταν 120 
μ. χαμηλότερα από το σημερινό επίπεδο, με το μεγαλύτερο 
μέρος του Σαρωνικού κόλπου και των νησιών, όπως η Αίγι-
να και η Σαλαμίνα, να αποτελούν τη νοτιοδυτική ηπειρωτική 
απόληξη της λεκάνης των Αθηνών14.

Αρχαιολογική διερεύνηση στο σπήλαιο από την Εφορεία 
Παλαιοανθρωπολογίας–Σπηλαιολογίας (εικ. 5–6) στοιχειοθέ-
τησε τη διαχρονική χρήση του σπηλαίου. Βράχοι διαφόρων 
μεγεθών σε μεγάλη πυκνότητα εντός του επιφανειακού στρώ-
ματος (πάχους 0,8–1 μ.) κάλυπταν τις παλαιότερες επιχώσεις 
καθιστώντας την ανασκαφή εξαιρετικά δύσκολη. Επιπλέον, 
εκτεταμένες λαθρανασκαφές εντός των ανασκαφικών τομών 
δυσχέραιναν ακόμα περισσότερο την έρευνα και την αρχαι-
ολογική τεκμηρίωση του χώρου. Στο επιφανειακό στρώμα 
εντοπίστηκαν αρχαιολογικά κατάλοιπα της Μέσης, Νεότερης 
Νεολιθικής Ι και ΙΙ, της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού ΙΙ και 
των ιστορικών χρόνων. 

Το επιφανειακό στρώμα διαδέχονται επιχώσεις με τελεί-
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ως διαφορετική γεωλογική σύσταση. Με βάση τη μικρο-
μορφολογική μελέτη των ιζημάτων, αποτελούνταν από 
επάλληλα στρώματα λατυπών και λίθινων τέχνεργων που 
εναλλάσσονταν με στρώματα που περιείχαν μεταξύ άλλων 
εστίες, καύσεις, οργανικά κατάλοιπα και γουανό, τα οποία 
χαρακτηρίζονται ως επιφάνειες κατοίκησης. Οι βαθμονομη-
μένες ραδιοχρονολογήσεις των εν λόγω επιχώσεων έδωσαν 
ένα εύρος ηλικιών από το τέλος της 11ης χιλιετίας π.Χ. (το 
βαθύτερο στρώμα) έως την 7η χιλιετία π.Χ. (εικ. 7).

Η κύρια φάση χρήσης του σπηλαίου πριν από τη Νεολιθική, 
όπως αποτυπώνεται στις βαθύτερες, αδιατάρακτες επιχώσεις, 
έλαβε χώρα κατά τη μετάβαση από το τέλος της Ανώτερης 
Παλαιολιθικής στη Μεσολιθική περίοδο. Η λιθοτεχνία που 
συλλέχτηκε από τις εν λόγω επιχώσεις (εικ. 11–12) εντάσσεται 
στην παράδοση των επιγραβέτιων λιθοτεχνιών του τέλους της 
Ανώτερης Παλαιολιθικής περιόδου, τα χαρακτηριστικά των 
οποίων φαίνεται ότι συνεχίζονται και στην κατώτερη Μεσο-
λιθική15. Ένδειξη δικτύων ανταλλαγών και θαλάσσιων με-
τακινήσεων ήδη από το τέλος της Ανώτερης Παλαιολιθικής 
περιόδου αποτελεί ο εντοπισμός μιας φολίδας από οψιανό της 
Μήλου στα μεταβατικά από την Ανώτερη Παλαιολιθική στη 
Μεσολιθική περίοδο στρώματα. Χρονολογήθηκε με τη μέθο-
δο της ενυδάτωσης οψιανού SIMS–SS στα 14539 ± 1280 πριν 
από σήμερα ή στα 12539 ± 1280 π.Χ. και επιβεβαιώνει την πρω-
ιμότερη χρονολόγηση του στρώματος στο οποίο βρέθηκε16.

Μέσω της μελέτης των αρχαιοβοτανολογικών και αρχαι-
οζωολογικών καταλοίπων, αντλήθηκαν στοιχεία για τις δι-
ατροφικές συνήθειες των κυνηγών–τροφοσυλλεκτών και 
το παλαιοπεριβάλλον στο οποίο δρούσαν. Οι κάτοικοι του 
σπηλαίου εκμεταλλεύονταν μια ευρεία ποικιλία ζωικών και 
φυτικών πόρων. Το κυριότερο θήραμά τους αποτελούσε η 
κόκκινη έλαφος (Cervus elaphus) της οικογένειας των ελα-
φιδών. Προτίμηση έδειχναν και στο είδος Εquus hyndrutinus 
της οικογένειας των ιππιδών. Το είδος αυτό δεν φαίνεται να 
επιβιώνει μετά την Κατώτερη Μεσολιθική περίοδο στον ελ-
λαδικό χώρο λόγω των παλαιοκλιματικών μεταβολών, ίσως 
σε συνδυασμό και με τον ανθρώπινο παράγοντα. Η τροφή 
ζωικής προέλευσης συμπληρώνεται από λαγούς (Lepus eu-
ropaeus), πτηνά και χερσαία μαλάκια17.

Πέρα από το κυνήγι θηραμάτων μικρού και μεσαίου με-
γέθους, οι κάτοικοι του σπηλαίου φαίνεται ότι επιδίδονταν 
και στο ψάρεμα, όπως υποδεικνύουν τα οστά ψαριών που 
βρέθηκαν αν και σε πολύ μικρή ποσότητα, καθώς και ένα 
οστέινο αντικείμενο που παραπέμπει σε αγκίστρι. Βρέθηκαν 
επίσης λίγα θαλάσσια όστρεα.  Τα αρχαιοζωολογικά δεδομένα 
παρουσιάζουν ομοιότητες με τη λεγόμενη Τελική Παλαιολι-
θική περίοδο στα σπήλαια Σεϊντί Βοιωτίας, Κεφαλαρίου και 
Φράγχθι της Αργολίδας, παραπέμποντας σε ήπιες και υγρές 
συνθήκες, με βλάστηση τύπου στέπας18. 

 Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν, τέλος, τα φυτικά κα-
τάλοιπα. Η διατροφή φυτικής προέλευσης των χρηστών του 
σπηλαίου στηριζόταν σε άγρια όσπρια, όπως φακές (Lens sp.), 
διάφορα είδη λαθουριού (Lathyrus sp.), μπιζελιού (Pisum sp.), 
σε άγρια δημητριακά, όπως κριθάρι (Hordeum sp.) και βρώμη 
(Avena sp.), και σε φρούτα, όπως σύκο (Ficus sp.), κράνο (Co-
mus mas), σαμπούκο (Sambucus sp), άκρενθο (Juniperus sp.) 
κ.ά. Τα στοιχεία αυτά συμπληρώνουν ό,τι ξέρουμε από άλλα 

σπήλαια όπως το Φράγχθι στην Αργολίδα και η Θεόπετρα 
στη Θεσσαλία για τις φάσεις της Ανώτερης Παλαιολιθικής 
και Μεσολιθικής περιόδου19. 

Το σπήλαιο Σχιστού Κερατσινίου αποτελεί ένα διαχρονι-
κό παλίμψηστο με ίχνη χρήσης από το τέλος της Ανώτερης 
Παλαιολιθικής περιόδου έως και τους ιστορικούς χρόνους. 
Στοιχειοθετήθηκε για πρώτη φορά η παρουσία κυνηγών–τρο-
φοσυλλεκτών στην περιοχή αυτή της Αττικής στο τέλος της 
Ανώτερης Παλαιολιθικής και στις αρχές της Μεσολιθικής πε-
ριόδου, καταγράφοντας παράλληλα σημαντικές πληροφορίες 
για τις συνήθειες και τον τρόπο διαβίωσής τους.

ΣΠΉΛΑΙΟ ΚΟΥΒΑΡΆ
Το σπήλαιο έχει ενταχθεί στην ευρύτερη κήρυξη των αρχαιο-
λογικών χώρων της Μερέντας. Βρίσκεται κοντά στον σύγχρονο 
οικισμό του Κουβαρά, σε λοφώδες έξαρμα, 173 μ. πάνω από την 
επιφάνεια της θάλασσας. Αποτελείται από σχηματισμούς του 
«Κατώτερου Μαρμάρου» της αυτόχθονης ενότητας της Αττι-
κής, Ιουρασικής ηλικίας (τουλάχιστον 150 εκατ. ετών)20. Έχει 
διαμορφωθεί πάνω σε διευρυμένη, λόγω καρστικοποίησης, 
ρηξιγενή ζώνη. Πεσμένοι ογκόλιθοι στην είσοδό του υποδη-
λώνουν ότι τμήμα της οροφής του έχει καταρρεύσει.  

Σωστική ανασκαφή στο σπήλαιο πραγματοποιήθηκε από 
την Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας–Σπηλαιολογίας μεταξύ 
2019–2020 (εικ. 10). Εντοπίστηκε αδιατάρακτη στρωματογρα-
φική ακολουθία χωρίς αρχαίες ή νεότερες επεμβάσεις. Με-
ταξύ άλλων, το επιφανειακό στρώμα περιείχε περιορισμένα 
αρχαιολογικά κατάλοιπα, κεραμική και λίθινα εργαλεία της 
Νεολιθικής περιόδου. Πολύ χαρακτηριστικά είναι το κυμαι-
νόμενου πάχους 15–30 εκ. αργιλώδες–αμμώδες στρώμα με 
μεγάλη συγκέντρωση σαλιγκαριών και ο μέγιστου πάχους 
13 εκ. ορίζοντας αποτελούμενος από στάχτη και καύσεις. Η 
χρήση του σπηλαίου έλαβε χώρα μεταξύ 11ης και 9ης χιλιετίας 
π.Χ., με βάση βαθμονομημένες ραδιοχρονολογήσεις. 

Ιδιαίτερης σημασίας είναι η εύρεση μιας πρωτογενούς με-
σολιθικής ταφής που ανήκει πιθανότατα σε γυναίκα, σε συνε-
σταλμένη στάση, καθώς και άλλων παλαιοανθρωπολογικών 
καταλοίπων στα οποία συμπεριλαμβάνονται κατάλοιπα προ-
νηπίου. Από την ταφή προέρχονται κοσμήματα από όστρεα. 
Η παραπάνω ταφή προστίθεται στο περιορισμένο αρχείο των 
μεσολιθικών ταφών του ελλαδικού χώρου, όπως αυτές από το 
σπήλαιο Φράγχθι21 στην Αργολίδα, τη Θεόπετρα της Θεσσα-
λίας22, τη σπηλιά του Νέγρου στην Αστυπάλαια23 και βέβαια 
από τον οικισμό του Μαρουλά στην Κύθνο24. Ιδιαίτερο ενδια-
φέρον παρουσιάζει η ύπαρξη κοινών ταφικών αντιλήψεων και 
πρακτικών, που μοιράζονται πληθυσμοί ακόμα και απομα-
κρυσμένοι μεταξύ τους με βάση τα στοιχεία που προκύπτουν 
από τις παραπάνω θέσεις. Οι αναλύσεις που βρίσκονται σε 
εξέλιξη θα δώσουν περαιτέρω στοιχεία για τις πληθυσμιακές 
μετακινήσεις, τις βιολογικές σχέσεις, την παλαιοπαθολογία, 
τις διαιτολογικές συνήθειες κ.ά. 

Πυριτόλιθος διαφορετικών χρωματικών αποχρώσεων, ερυ-
θρωπών, ερυθροκάστανων, γκρίζων, και χαλαζίας χρησιμο-
ποιήθηκαν ως πρώτη ύλη στην εργαλειοτεχνία των κατοίκων 
του Κουβαρά (εικ. 13). Αν και τα πρώτα στάδια της εγχειρημα-
τικής αλυσίδας (chaîne opératoire), όπως η αποφλοίωση των 
πετρωμάτων, απουσιάζουν, η απόκρουση διαμορφωμένων 
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πυρήνων, η ανανέωση των καμπυλοτήτων τους για τη διευκό-
λυνση και συνέχιση της απόκρουσης καθώς και η παραγωγή 
εργαλείων γίνονταν εντός του σπηλαίου. Εκμεταλλεύονταν, 
μάλιστα, τους πυρήνες σε τέτοιο βαθμό που απορρίπτονταν 
στο τέλος εξαντλημένοι.

Ο εντοπισμός των πηγών προέλευσης του πυριτόλιθου 
που χρησιμοποιήθηκε για την απόκρουση εργαλείων είναι 
σε εξέλιξη. Θα διαφωτίσει περαιτέρω την κινητικότητα των 
χρηστών του σπηλαίου στο φυσικό τους περιβάλλον και θα 
συμβάλει στον προσδιορισμό πιθανών δικτύων ανταλλαγών 
που ήταν σε λειτουργία25.

Σε μικρότερο ποσοστό χρησιμοποιήθηκε και ο οψιανός, 
εισηγμένος πιθανότατα από τη Μήλο. Ο εντοπισμός όχι μόνο 
αποκρουσμάτων και αδιάγνωστων τέχνεργων αλλά χαρακτη-
ριστικών εργαλειακών τύπων σε στρωματογραφημένα σύνο-
λα στοιχειοθετεί τη διακίνηση της εν λόγω πρώτης ύλης από 
τις Κυκλάδες στο υπόλοιπο Αιγαίο. 

Οι διαστάσεις των λίθινων τέχνεργων είναι εν γένει μικρές. 
Το λιθοτεχνικό σύνολο του Κουβαρά περιλαμβάνει πυρήνες, 
τεχνικά αποκρούσματα, αποκρούσματα χωρίς περαιτέρω 
επεξεργασία, όπως φολίδες, μικροφολίδες, λεπίδες και μι-
κρολεπίδες αλλά και εργαλεία. Οι πιο διαγνωστικοί εργα-
λειακοί τύποι αντιπροσωπεύονται από τους γεωμετρικούς 
μικρόλιθους, κυρίως ημισέληνους, τις μικρολεπίδες με ράχη 
και τα τερματικά ξέστρα. Οι δύο πρώτες κατηγορίες αποτε-
λούσαν τμήματα του κυνηγετικού εξοπλισμού των κατοίκων 
του σπηλαίου. Για την παραγωγή των γεωμετρικών μικρόλι-
θων εφαρμόζεται η τεχνική της μικρογλυφίδας. 

Σύμφωνα με την προκαταρκτική μελέτη των οστών των 
ζώων που εντοπίστηκαν στην ανασκαφή, μόνο ένα μικρό πο-
σοστό (1–2%) μπορεί να αποδοθεί σε κάποιο είδος26. Αναγνω-
ρίστηκαν λίγα οστά κόκκινου ελαφιού (Cervus elaphus) καθώς 
και άγριος όνος (Equus hydruntinus), όπως και στο Σχιστό. 
Η παρουσία οστών  λαγού (Lepus europeus) και πτηνών είναι 
μεγαλύτερη. Χαρακτηριστική είναι η παρουσία αγριόγαλου/
ωτίδας (Otis tarda). Τα περισσότερα αρχαιοζωολογικά κατά-
λοιπα φαίνεται ότι έχουν καεί σε χαμηλές θερμοκρασίες εντός 
εστίας ανοιχτού τύπου. Όσον αφορά στο παλαιοπεριβάλλον 
της περιοχής, είδη όπως η κόκκινη έλαφος, ο άγριος όνος, 
ο λαγός και ο αγριόγαλος παραπέμπουν σε ανοιχτού τύπου 
οικοσύστημα με σχετικά ξηρές κλιματικές συνθήκες. 

Τα αρχαιοζωολογικά δεδομένα από θέσεις όπως τα σπή-

11

10 
Στρωματογραφία. Σπήλαιο Κουβαρά.

11–12 
Λιθοτεχνία του σπηλαίου Σχιστού 
(κλίμ. 1:1). Σχέδια λίθινων: Daisuke 
Yamaguchi.



Ε Φ Ο Ρ Ε Ί Α  Π Α Λ Α Ι Ο Α Ν Θ Ρ Ω Π Ο Λ Ο Γ Ί Α Σ – Σ Π Η Λ Α Ι Ο Λ Ο Γ Ί Α Σ τευχοσ 1 45  Αύγουστος 2024 — 63

λαια Φράγχθι και Κλεισούρα στην Πελοπόννησο και τα σπή-
λαια Σχιστού και Κουβαρά στην Αττική συμβάλλουν, μέσω 
των κοινών τους χαρακτηριστικών, στην κατανόηση του πα-
λαιοπεριβάλλοντος αλλά και των οικονομικών επιλογών των 
κυνηγών–τροφοσυλλεκτών τουλάχιστον από το τέλος της 
Ανώτερης Παλαιολιθικής μέχρι και τη Μεσολιθική περίοδο. 
Επιβεβαιώνεται η βαρύνουσα σημασία της πανίδας μεσαίου 
και μικρού μεγέθους στη διατροφή και η φθίνουσα παρουσία 
των μεγάλων θηραμάτων. Είναι πιθανό η αλλαγή των κυνη-
γετικών επιλογών να οφείλεται στις περιβαλλοντικές μετα-
βολές που χαρακτηρίζουν την έναρξη της Ολόκαινου εποχής, 
οι οποίες οδήγησαν στην εξαφάνιση ορισμένων ειδών ή στη 
μείωση του πληθυσμού τους. 

ΣΥΖΉΤΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΈΡΑΣΜΑ
Βάσει ραδιοχρονολογήσεων των τυπολογικών και τεχνολο-
γικών χαρακτηριστικών της λιθοτεχνίας και των αρχαιοζωο-
λογικών καταλοίπων στοιχειοθετείται η παρουσία κυνηγών–
τροφοσυλλεκτών σε όλη την Αττική στο τέλος της Ανώτερης 
Παλαιολιθικής και στην πρώιμη Μεσολιθική περίοδο ή στο 
τέλος της Πλειστόκαινου και στην πρώιμη Ολόκαινο εποχή 
χρησιμοποιώντας γεωλογικούς όρους. Υπάρχουν ενδείξεις 
παρουσίας πληθυσμών στην περιοχή από τη Μέση Παλαιο-
λιθική περίοδο.

Φαίνεται ότι προς χρήση επιλέγονταν σπήλαια με ευρεία 
είσοδο τα οποία βρίσκονταν κοντά σε πηγές νερού και με 
πρόσβαση σε διαφορετικά οικοσυστήματα. Με βάση τα δε-
δομένα της αρχαιολογικής έρευνας, το τοπίο, τουλάχιστον 
στην ευρύτερη περιοχή του σπηλαίου Σχιστού, ήταν τελείως 
διαφορετικό καθώς το μεγαλύτερο μέρος του Σαρωνικού 
κόλπου και των νησιών αποτελούσαν τμήμα της λεκάνης των 
Αθηνών λόγω της υποχώρησης του επιπέδου της θάλασσας 
σε σχέση με το σημερινό. Το σπήλαιο βρισκόταν σε στρατη-
γικό σημείο σε ημιορεινή περιοχή με άμεση πρόσβαση σε πε-
δινές εκτάσεις και στη θάλασσα. Ο Κουβαράς αποτελούσε 
εγκατάσταση στην ενδοχώρα, κοντά σε υδάτινους πόρους, με 
σχετικά εύκολη πρόσβαση σε ποικίλα περιβάλλοντα. Υπήρχε 
πρόσβαση στη θάλασσα είτε απευθείας είτε μέσω επαφών με 
άλλες ομάδες, όπως υποδεικνύεται από τα θαλάσσια όστρεα 
που χρησιμοποιήθηκαν για την κατασκευή κοσμημάτων, 
καθώς και από την παρουσία αλλογενών πετρωμάτων, όπως 
ο οψιανός. Εστίες ανοιχτού τύπου φαίνεται ότι χρησιμοποι-

10
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ούνταν για τη θέρμανση του χώρου, τον φωτισμό αλλά και 
την προετοιμασία της τροφής. Το κυνήγι μεσαίου και μικρού 
μεγέθους θηραμάτων κάλυπτε τις διατροφικές ανάγκες σε 
ζωικούς πόρους. Το ψάρεμα αλλά και η συλλογή θαλάσσιων 
όστρεων για κατανάλωση δεν ήταν άγνωστα. Τη διατροφή 
ζωικής προέλευσης συμπλήρωναν τα χερσαία μαλάκια, ενώ 
χρησιμοποιούνταν μία ποικιλία καρπών και σπόρων27.

Η παρουσία οψιανού και μάλιστα διαγνωστικών τύπων σε 
στρωματογραφημένα σύνολα επιβεβαιώνει τη διακίνησή του 
και επομένως τη δυνατότητα στοχευμένων πλέον θαλάσσιων 
μετακινήσεων τουλάχιστον από την 9η χιλιετία π.Χ. Τα ευρή-
ματα αυτά από το σπήλαιο Κουβαρά έρχονται να επιβεβαιώ-
σουν την πιθανολογούμενη από διάφορους ερευνητές ευρεία 
διάδοση του οψιανού στο Αιγαίο κατά τη Μεσολιθική περίοδο 
και μάλιστα στις φάσεις που αντιστοιχούν στο πρωιμότερο 
τμήμα της. Ισχυροποιείται επομένως σημαντικά η ύπαρξη 
δικτύων διακίνησης του οψιανού στο Αιγαίο, η αναγνώριση 
του οποίου  βασιζόταν ως επί το πλείστον στην εύρεση μη χα-
ρακτηριστικών τύπων εργαλείων προερχόμενων από ασαφή 
σε αρκετές περιπτώσεις ανασκαφικά σύνολα. 

Σε κοινωνικό και ιδεολογικό επίπεδο είναι χαρακτηριστι-
κή η παρουσία κοινών ταφικών πρακτικών και αντιλήψεων, 
όπως υποδεικνύει η συνεσταλμένη στάση των νεκρών, τα 
κοσμήματα που κατασκευάζονταν από συγκεκριμένα είδη 
οστρέων, καθώς και η συνύπαρξη των νεκρών με τους ζω-
ντανούς στον ίδιο χώρο.

Η περαιτέρω μελέτη των ευρημάτων θα αποσαφηνίσει 
με μεγαλύτερη ακρίβεια τόσο στοιχεία συνέχειας αλλά και 
ασυνέχειας που συνθέτουν τη μετάβαση από την Ανώτερη 
Παλαιολιθική στη Μεσολιθική περίοδο και από εκεί στο 
παραγωγικό στάδιο, όσο και τα ειδικά χαρακτηριστικά των 
επιμέρους περιόδων.

* Στο άρθρο, λόγω περιορισμένου χώρου, αναφέρονται ενδεικτικά μόνο 
ορισμένες από τις μελέτες (κυρίως γενικά έργα) για τα θέματα που 
θίγονται σε αυτό, τις θέσεις αναφοράς (π.χ. σπήλαιο Φράγχθι, Μαρουλάς 
Κύθνου κ.λπ.) και τις ανασκαφές που παρουσιάζονται με περισσότερες 
λεπτομέρειες. Η βιβλιογραφία για την περίοδο της μετάβασης Α. 
Παλαιολιθικής/Μεσολιθικής που πραγματεύεται το κείμενο έως και πριν 
από την αρχή του παραγωγικού σταδίου είναι πλέον ιδιαίτερα εκτεταμένη 
με πολλά νέα ευρήματα αλλά και θεωρητικές προσεγγίσεις που αφορούν 
κυρίως θέματα συνέχειας ή ασυνέχειας στην τεχνολογία της λιθοτεχνίας 
και στη σημασία της ναυσιπλοΐας.

13 
Λιθοτεχνία. Σπήλαιο Κουβαρά.  
Φωτ.: Daisuke Yamaguchi.
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